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Наведено аналіз основних літолого-петрографічних характеристик дубнівського викопного
ґрунтового комплексу на території Галицького Придністер’я. На підставі малакологічного аналі-
зу проведено реконструкцію природних умов часу утворення викопного ґрунту. Проаналізовано
приуроченість культурних шарів верхнього палеоліту до дубнівського викопного ґрунту та над-
дубнівського соліфлюкційного підгоризонту.

Ключові слова: викопний ґрунт, Галицьке Придністер’я, палеоліт, соліфлюкція, малакофауна.

Сьогодні район Галицького Придністер’я (рис. 1) вивчають як комплексний геолого-
геоморфологічний та археологічний об’єкт. Дослідження плейстоценових відкладів, їх-
ній аналіз, кореляція, відтворення палеогеографічних умов дають змогу розкрити нові
фізико-географічні аспекти поселення та проживання давніх людей на цій території.
Цей район є одним з найбагатших у Східній Європі за кількістю палеолітичних пам’я-
ток.

Рис. 1. Розміщення району Галицьке Придністер’я.

Дубнівський викопний ґрунт сформований упродовж одного з найтепліших інтер-
стадіалів верхнього плейстоцену. Стратиграфічна витриманість та будова викопного
ґрунту дає підстави розглядати його як важливий маркувальний горизонт верхньоплей-
стоценової лесово-ґрунтової серії. Саме до цього ґрунту приурочені найдавніші куль-
турні горизонти пізнього палеоліту у Галицькому Придністер’ї.
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Верхньоплейстоценові відклади на території Західної України загалом і Галицького
Придністер’я зокрема вивчало багато дослідників. Особливу увагу варто звернути на
дослідження А. Величка [6], І. Іванової, В. Мотуза, С. Губіної [10], Н. Боліховської [5]
та ін. З кінця 80-х років Галицьке Придністер’я стає територією комплексного дос-
лідження фахівців різних галузей. Дослідження проводять А. Богуцький, А. Яцишин,
М. Ланчонт, Т. Мадейська, Є. Навроцький, Я. Кусяк та ін. [2–4, 10]. Реконструкції па-
леогеографічних умов на підставі викопної фауни молюсків провели Р. Дмитрук та
В. Александровіч [9]. Особлива увага до вивчення цієї території посилилась з огляду на
відкриття значної кількості палеолітичних пам’яток. Понад 15 років тут проводяться
систематичні археологічні дослідження під керівництвом О. Ситника [2, 4, 8].

Дубнівський викопний ґрунт зафіксований у верхньоплейстоценових лесах (між
нижнім та верхнім горизонтом верхньоплейстоценових лесів) [10], відповідає одному з
найбільш виражених потеплінь у час верхньоплейстоценового зледеніння. Сформував-
ся ґрунт упродовж третьої киснево-ізотопної стадії [10], корелює з брянським палео-
ґрунтом [6, с. 73] та вітачівським горизонтом у стратиграфічній схемі УРМСК [7, с.219].

У геологічних розрізах дубнівський викопний ґрунт добре виділяється завдяки чіт-
кій будові, забарвленню, різкому язикуватому нижньому контакту гумусового горизон-
ту (що не властиво, наприклад, горохівському викопному ґрунтовому комплексу) [6,
с. 74] та іншим особливостям.

Дубнівський викопний ґрунт виявлений у серії розрізів та зачисток на досліджува-
ній території. Нижче наведемо короткі описи тих відслонень, де з ґрунтом та соліфлюк-
ційною пачкою, що залягає вище, пов’язані знахідки палеоліту та фауни молюсків.

Палеолітична стоянка Галич І розташована на практично найвищій частині приводо-
дільного схилу (Галич-гора), що у м. Галич, відкрита наприкінці 1980-х, комплексні
геолого-археологічні дослідження почали проводити з кінця 1990-х років. Тут дуб-
нівський викопний ґрунт залягає на глибині 2,5–3,0 м. Складений він суглинками, які
слабко закипають з соляною кислотою. У пачці трапляються гнізда зі скупченням улам-
ків вугликів. Суглинки дубнівського ґрунту червонувато-коричневі, макропористі, із
вторинними карбонатами, плямами оглеєння (до 5 см), чорними крапковими і біль-
шими (до 3 мм) залізисто-манґановими новоутвореннями. Нижній контакт пачки чіт-
кий, хвилястий (рис. 2) [10].

Палеолітична стоянка Галич ІІ розміщена на відстані 60–100 м від палеолітичної
пам’ятки Галич І нижче по схилу. В напрямі схилу добре стратифіковані відклади верх-
нього плейстоцену є частково денудованими, включаючи горохівський викопний ґрун-
товий комплекс, у цьому разі спостерігають наростання потужності делювіально-со-
ліфлюкційної пачки. На глибині 2,75–3,05 м залягає горизонт, який, імовірно, є солі-
флюкційно деформованим дубнівським ґрунтом. Товща суглиниста, блакитно-сірого
кольору, з чіткими лінзами та гніздами палевого лесу потужністю до 20 см. Є лінзи
темнішого матеріалу, трапляється також багато залізисто-манґанових конкрецій до 3,0 см
діаметром [4].

У 2007 р. зачищено потужний (понад 13 м) геологічний розріз Галич ІІ С (див. рис. 2),
у якому представлені практично всі виявлені на цій території стратиграфічні горизонти
та підгоризонти верхнього плейстоцену. У зачистці дубнівський ґрунт тут має двоскла-
дову будову і залягає в діапазоні глибин 7,40–8,45 м. Нижче наведено короткий опис
досліджуваної пачки:

7,40–7,75 м верхній викопний ґрунт, складений супісками голубувато-сірими з бу-
рим відтінком через озалізнення (7,5 YR 7/2). Супіски дуже оглеєні, переповнені пух-
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кими залізисто-манґановими новоутвореннями переважно бурими, місцями плекативно-
деформовані, з новоутвореннями типу кілець Лізеганга. Нижній контакт ясний, за змі-
ною кольору;

7,75–8,0 м лесовий горизонт змінної потужності (до 30 см максимально). Леси кар-
бонатні, супіщані, палеві (7,5 YR 8/3), досить однорідні, в лесах є псевдоміцелій, неве-
ликі (до 1 см) карбонатні стяжіння, крапкові та конкреційні залізисто-манґанові ново-
утворення до 3 мм у діаметрі. Нижній контакт дуже чіткий, нерівний;

8,0–8,45 м нижній ґрунт складений карбонатними супісками з псевдоміцелієм, весь
пликативно деформований, а в деяких місцях розбитий клиноподібними невеликими
структурами, які йдуть із міждубнівського лесу, шириною до 15 см, і, очевидно, кріо-
генного походження, тому що відгинають на контакті породи до верху, характерною
ознакою супісків цього ґрунту є озалізнення, горизонтально-хвилясті смуги якого доб-
ре виділяють пликативну деформованість, є також велика кількість залізисто-манґано-
вих новоутворень, головно чорних. Нижній контакт чіткий за зміною кольору [3].

До дубнівського викопного ґрунту приурочені знахідки верхнього палеоліту стоян-
ки Межигірці. Лесовий покрив у районі стоянки має змінну потужність – від 4 до 10 м.
Опис профілю був виконаний у 1999 р. [10]. Тут дубніський викопний ґрунт залягає на
глибині 3,75–3,90 м. Це оглеєний горизонт, супіщаний, у шарі наявні численні форми
вторинних карбонатів (конкреції, псевдоміцелій), а також манґаново-залізисті конкре-
ції до 3 см у діаметрі; з HCl взаємодіє. Нижня межа ясна, хвиляста, зі смугами озаліз-
нення, а місцями й орштейнами до 1 см у поперечнику. Залягає на супіщаному нижньо-
му горизонті верхньоплейстоценових лесів.

В околицях смт Єзупіль сьогодні відкрито декілька палеолітичних стоянок, що зу-
мовило дослідження низки геологічних профілів. Найдавнішою є відкрита в 1989 р. па-
м’ятка Єзупіль І [2]. Сам розріз розташований на правому березі р. Дністер (невеликий
мис третьої надзаплавної тераси), за 1,6 км від північних околиць смт Єзупіль. Ця
пам’ятка унікальна завдяки чіткості стратиграфічних умов залягання. Тут верхньоплей-
стоценові леси розділені стратиграфічно важливим дубнівським ґрунтом, час форму-
вання якого оцінюють близько 40,0±5,0 тис. років тому [10] (датовано термолюмінес-
центним методом у лабораторії університету Марії Кюрі-Склодовської, м. Люблін,
Польща). Дубнівський викопний ґрунт залягає на глибині 1,85–2,75 м і має виражений
генетичний профіль.

Горизонт Н (гумусовий) потужністю 0,2–0,3 м. Складений суглинками сірувато-ко-
ричневими, що повсюдно перероблені червоточинами діаметром до 2,0 см. Суглинки
однорідні, містять сучасні кротовини діаметром до 10,0 см, які заповнені лесами і ма-
теріалом горизонту Н сучасного ґрунту, перехід поступовий.

Горизонт І (ілювіальний) потужністю 0,6–0,7 м. Складений суглинками жовтувато-
коричневими, з червонуватим відтінком, щільними, макропористими, безкарбонатни-
ми. Для шару характерна насиченість залізисто-манґановими конкреціями діаметром
до 3,0 мм. Перехід за зміною кольору, ясний.

Саме до гумусного горизонту цього ґрунту приурочений верхньопалеолітичний куль-
турний шар І.

Стоянка Єзупіль ІІ відкрита навесні 2005 р., досліджена у п’яти розкопах. Розташо-
вана на поверхні третьої тераси Дністра, на якій є також багатошарова палеолітична
стоянка Єзупіль І. У цьому місці третя тераса піднімається над урізом води на 15–16 м.
Дубнівський викопний ґрунт добре представлений у розкопах 1 і 5. Час його форму-
вання близько 39,7–45,6 тис. років тому [2]. Характерною особливістю цього шару є
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його практично повсюдна соліфлюкційна деформованість [2, с. 222]. Дубнівський ви-
копний ґрунт залягає на глибині 2,35–3,0 м. У розрізі виділяється винятково чітко, па-
даючи на схід під кутом 3–5°. Переважний колір 10 YR 7/6 (сірий колір з голубуватим
відтінком). Переважають суглинки, дуже щільні, неясно шаруваті, безкарбонанті. На
окремих ділянках шаруватість виділена кольором: трапляються смуги темнішого ма-
теріалу (10 YR 6/6). Шар розбитий вертикальними тріщинами, які йдуть із сучасного
ґрунту і стінки яких вкриті кірками вторинних білих карбонатів. У приповерхневій час-
тині шар перероблений червоточинами, діаметром до 0,7 см, заповненими дещо тем-
нішим метеріалом. З поверхні шару йдуть дрібненькі тріщини з глеєвим наповнювачем.
На поверхні цього шару розкрито дуже компактний верхньопалеолітичний культурний
горизонт без явних ознак перевідкладання. У нижній частині шару, ближче до його пі-
дошви, знайдено галечний відбійник. У іншій частині розрізу в нижній частині ґрунту
на тій самій глибині, що і галечниковий відбійник, знайдено скупчення вугликів до 1 см
у поперечнику. Перехід загалом поступовий, за зростанням однорідності порід і зміною
кольору.

Палеолітична стоянка Єзупіль ІІІ розташована на мисі, що витягнутий максимально
близько до гирлової частини р. Бистриці. На глибині від 4,0 до 5,0 м залягає дубнівсь-
кий викопний ґрунт (ґрунтовий комплекс), оскільки в його будові виділено два ґрунти.
До 4,3 м – ґрунт другої фази (молодший), а в діапазоні 4,3–5,0 м – ґрунт першої фази.
Обидва ґрунти мають добре виражені ґрунтові профілі.

Горизонт Н другої фази має потужність 18 см. Він складений суглинками, які ледве
закипають з соляною кислотою, щільними, неясношаруватими, з темними залізисто-
манґановими примазками. Зазначимо, що потужність цього горизонту змінна, залежить
від палеорельєфу. У напрямі до протилежної стінки розкопу він дещо піднімається.
Імовірно, тому культурний горизонт пов’язаний з його поверхнею, і перевідкладений
на схід, до долини Дністра (вниз по палеосхилу). Колір порід світло-коричневий (10 YR
7/4). Нижній контакт ясний, за зміною кольору.

Горизонт І ґрунту другої фази має потужність 12 см. Ці суглинки подібні до описа-
них вище, але з червонуватим відтінком (10 YR 7/6) і з більшою кількістю залізисто-
манґанових новоутворень, здебільшого пухких, діаметром до 0,5 см. Перехід за зміною
кольору.

Як зазначено вище, в інтервалі 4,3–5,0 м ідентифіковано ґрунт першої фази дуб-
нівського ґрунтоутворення (нижній, старший). Він розділений на генетичні горизонти,
що мають майже однакові потужності – по 0,35 м.

Горизонт Н (інтервал 4,3–4,65 м) суглинистий, коричнювато-сірий (10 YR 6/4), до-
сить однорідний, озалізнений, переповнений червоточинами. Нижній контакт ясний, за
зміною кольору.

Горизонт І ґрунту першої фази (інтервал 4,65–5,0 м) суглинистий, червонувато-ко-
ричневий (10 YR 6/6), не взаємодіє із соляною кислотою, дещо збільшеної вологості,
досить однорідний. Перехід поступовий, за зміною кольору. У шарі багато бурих і чор-
них залізисто-манґанових примазок.

Дубнівський викопний ґрунт утворився впродовж одного з найбільш виражених се-
ред потеплінь у часі валдайського зледеніння [6, с.75]. Для цього горизонту, як загалом
для всього гляціалу, визначальним є комплекс лесової фауни з Pupilla muscorum loessi-
ca, Vallonia tenuilabris та іншими формами у складі. Ідентифікована фауна молюсків
свідчить про переважання у рослинному покриві відкритих фітоценозів типу тундр (мож-
ливо, лісотундр).
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Рис. 2. Стратиграфія дубнівського викопного ґрунту у розрізах Галича [2, 10]: 1 – насипний
ґрунт; 2 – Н горизонт гумусовий; 3 – Е горизонт елювіальний; 4 – І горизонт ілювіальний; 5 – лес;
6 – оглеєння; 7 – супіски; 8 – соліфлюкція; 9 – тріщини; 10 – вуглики; 11 – залізисто-манґанові кон-
креції; 12 – артефакти; 13 – дубнівський викопний ґрунт.

Галич І, Б Галич І, С Галич І, А
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У репрезентованих розрізах вивчено викопну фауну молюсків. Її аналіз дає змогу
виконати палеогеографічні реконструкції часу формування цього викопного ґрунту.

Зведені дані щодо фауни молюсків дубнівського викопного ґрунту
Галицького Придністер’я
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Succinea oblonga Drap. М 35 14 6 5 7 3 5 10 14 84
Vertigo genesii (Gredl.) Н     1  1 2 9
Vertigo parcedentata Al. Br. Н        1 
Columella columella Mart. Н        1 8
Pupilla muscorum L. О 11 42 12  6 15 8 60 34
P. muscorum loessica Lžk. О 19 21 10  2 2 5  12 24
P. muscorum densygerata Lžk. О        5 10
Vallonia tenuilabris Al. Br. О 15 2    5 22 
Vallonia pulchella Müll. О       4
Trichia hispida М 1       
Усього 81 79 28 5 16 5 25 24 116 173

* ЕГ – екологічні групи (М – мезофільні види; Н – гідрофільні види; О – види відкритих біо-
топів, лучно-степові.)

Найповніше цей ґрунт представлений у розрізі Галич ІІ С, де він складається з двох
глейових (ґрунтових) горизонтів, які розділені прошарком лесу. З нижнього ґрунту
відібрані зразки 9 і 10, з верхнього – 12, а з лесу між ними – 11 (див. таблицю). У всіх
досліджуваних пробах ідентифіковано види, що є ознакою холодних тогочасних умов.
Їхня частка змінна і коливається у межах 15–25 % [3, с. 328]. Решту складу комплексу
становлять види, які є також типовими для холодних відрізків плейстоцену. Кількість
холодолюбних видів цього горизонту в розрізі Межигірці сягає 39,5 % (проба № 4);
Єзупіль І (проба № 5) – 38 % [10, с. 267]. Проба № 1 стоянки Галич І також відібрана з
викопного дубнівського ґрунту. У ній значно переважають таксони відкритих місць
(Pupilla muscorum). Аналіз зразка зі стоянки Єзупіль ІІ (проба № 3) засвідчує, що фор-
мування дубнівського викопного ґрунту супроводжувалось зростанням зволоженості –
у складі малакоценозів збільшується частка мезофілів (Succinea oblonga elongata) та
з’являються гідрофіли (Vergito genesii).

У завершальній частині дубнівського інтерстадіалу кліматичні умови стали суворі-
шими, клімат знову почав набувати холодних та континентальних рис [10, с. 269]. Нас-
тало похолодання, яке пов’язане з фазою “б” басівкутського палеокріогенного етапу,
формувався наддубнівський лесовий шар, розвивалися соліфлюкційні процеси.
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Відмінністю комплексів фауни з викопних ґрунтів порівняно з лесовими є зростан-
ня частки мезофільних та гідрофільних таксонів, що засвідчує достатню, часто, імовір-
но, надмірну, зволоженість території.

Дубнівський викопний ґрунт перекритий верхнім горизонтом верхньоплейстоцено-
вих лесів. До межі дубнівського викопного ґрунту та наддубнівської соліфлюкції при-
урочений верхньопалеолітичний культурний шар стоянок Єзупіль І, Єзупіль ІІ [10].

Наддубнівська соліфлюкційна пачка утворилась в умовах переходу від дубнівського
інтерстадіалу до часу формування верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів.
Цей горизонт має гетерогенну будову: його складовими є підстильні породи дубнівсь-
кого викопного ґрунту і лесовий матеріал лесового підгоризонту, що залягає вище [10].
Час формування пачки супроводжувався поступовим похолоданням. Про це свідчить
низка показників, одним з яких є седиментаційні особливості цього підгоризонту (весь
він соліфлюкційно деформований) [4, с. 32]. Ознакою холодних кліматичних умов є
знахідки холодолюбної фауни молюсків, зокрема, тут представлені – Pupilla muscorum
loessica, Vallonia tenuilabris [10]. Температури повітря, особливо холодного періоду,
знижувались порівняно з попереднім етапом. Переважними ландшафтами того часу
були відкриті субарктичні тундрового типу [3, 10]. З цим шаром пов’язані знахідки
верхньопалеолітичних культурних шарів на стоянках Межигірці, Єзупіль ІІ-ІV,
Галич ІІ, Довге та ін. [2, 7, 10].

Аналіз літолого-петрографічних особливостей викопного ґрунту, використання ре-
зультатів спорово-пилкового аналізу дає змогу доповнити інформацію щодо природних
умов формування дубнівського викопного ґрунту.

У період дубнівського ґрунтоутворення простежено зміну природних обстановок
від вологішої (їй відповідає нижня частина ґрунту), до сухішої (верхня частина викоп-
ного ґрунту). В час формування початкових і завершальних його фаз клімат був не ду-
же теплим. У рослинному покриві провідну роль відігравали степові і тундрово-степові
ділянки. Короткочасне відновлення лісової рослинності спостерігалось лише під час
кліматичного оптимуму, у середній фазі ґрунтотворення. У рослинному спектрі з’явив-
ся пилок ялини, що означає збільшення кількості вологи. Загальний склад споро-пилко-
вого комплексу з відкладів дубнівського ґрунту відображає гляціальну флору міжстаді-
ального рангу [10].

Отже, дубнівський викопний ґрунт утворився в час одного з найбільш виражених
потеплінь валдайського часу; його формування супроводжувалось зростанням зволоже-
ності та температури (про що свідчать літологічні та палеонтологічні результати дос-
ліджень). Знахідки нових розрізів, нових слідів перебування давніх людей на території
Галицького Придністер’я засвідчують потребу в подальшому активному дослідженні
цієї території із застосуванням широкого спектра підходів і методів.
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NATURAL ENVIRONMENTS OF PERIOD OF THE FORMATION OF DUBNO PALEOSOIL
IN HALYCH-DNIESTER REGION

A. Bogucki, R. Dmytruk, I. Dumas

Ivan Franko National University of Lviv,
Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

In the article have been suggested the analysis of main lithology-petrography characteristics of Dub-
no paleosoil complex in Halych-Dniester region. The natural environments of period of the formation of
paleosoil have been reconstructed, based on mollusc fauna analysis. The analysis of correlation between
the cultural layers Upper Palaeolithic and Dubno paleosoil complex and also solifluction layers complex
has been provided.

Key worlds: paleosoil, Halych-Dniester region, Palaeolithic, solifluction, molluscs fauna.
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ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ ВРЕМЕНИ ФОРМИРОВАНИЯ ДУБНОВСКОЙ
ИСКОПАЕМОЙ ПОЧВЫ В ГАЛИЦКОМ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Изучено главные литолого-петрографические характеристики дубновской ископаемой почвы
на территории Галицкого Приднестровья. На основание малакологического метода реконстру-
ировано природные условия времени формирования ископаемой почвы. Проанализировано со-
ответствие культурных слоев верхнего палеолита с дубновской ископаемой почвой и наддуб-
новским солифлюкционным подгоризонтом.

Ключевые слова: ископаемая почва, Галицкое Приднестровье, палеолит, солифлюкция, мала-
кофауна.
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